Hoofstuk 5 Vergelijkingen en ongelijkheden

5.1 Lineaire vergelijkingen met twee variabelen

1
a
x = 4   je hebt acht van deze stukken



dus over  60 ( 8 · 4 = 60 ( 32 = 28



Uit deze 28 moet je 4 x de hoogte y halen



4y = 28  (  y = 7 dm


b
x = 2 
(    4y = 60 ( 8 · 2 = 60 (16 = 44




(      y = 11 dm


c
8 · 8 = 64  Je hebt dan voor de 8 ribben als 64 dm nodig. Je hebt maar 60 cm


d
8x + 4y =60


e
 hoogt is y dan is x 2 keer zo groot dus 2y invullen in vergelijking geeft




8 · 2y + 4 y = 60




    16y + 4y = 60




             20y = 60 





   y = 3
 en x = 6



dus 6 cm bij 6 dm bij 3 dm

2.
x = 1 kun je wel afleiden uit ax +by = c nl met b = 0 en a en c = 1


deze vergelijking kun je niet krijgen uit de vorm y = ax + b
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a
l : 3x ( y = 6


m : x + y = 1

n : x (y = 0








p : x + 2y = 4


b
In de vorm y = ax + b is a de RC dus moeten we de vergelijking omzetten in deze vorm

l : 3x ( y = 6
(y = (3x + b
y = 3x ( 6
RC = 3




m : x + y = 1
y = (x + 1


RC = (1




n : x ( y = 0 
(y = (x

y = x

RC = 1




p  x + 2y = 4
2y = (x

4.
l : 2x -3y = 6
(
(3y = (2x + 6
(
3y = 2x ( 6
(
y =  EQ \F(2;3) x -3


m: 4y = 9
(
y =  EQ \F(9;4) 

n: 3x = 10
(
x = 3 EQ \F(1;3) 

p x (  EQ \F(1;2) y = 5
(
2x ( y = 5
(
(y = (2x + 5
(
y = 2x (5
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formules invoeren in je rekenmachine 


l :
 x = 0  
( ( 3y = 6
( y = (2  dus (0,(2)



 y = 0 
(    2x = 6
( X = 3   dus  (3,0)


m : 
voor elke x is y =  EQ \F(9;4) 
dus ( 0,  EQ \F(9;4) ) en (2,  EQ \F(9;4) )


n :
voor elke y geldt   x = 3 EQ \F(1;3) 
dus ( 3,0) en (3,2)


p :
x = 0
(  (y =5
( y = (5   dus  (0,(5)



y = 0
(  2x = 5
( x = 2 EQ \F(1;2)    dus (2 EQ \F(1;2) ,0)
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5.
l : 4x (3y =24


a
snijpunt y-as dan geldt x =0 


( (3y = 24
( y = (8
(0,(8)



snijpunt x-as dan geldt y = 0


(   4x = 24
( x = 6

(6,0)


b 
(8,3)
4·8 ( 3·3 = 32 ( 9 = 23 ( 24 



dus (8,3) ligt niet op lijn l



(18,16)
4·18 - 3·16 = 72 - 48 = 24



dus (18,16) ligt op lijn l



(-30,-48) 4·-30 - 3·-48 = -120 -(-144) = 24



dus (-30,-48) ligt op lijn l


c
(24,p)ligt op l dus 
4·24 ( 3p = 24  (  96 ( 3p = 24  (   -3p = -72  (   p = 24


d
(q ,48) ligt op l dus
4q ( 3·48 = 24  (  4q ( 144 = 24 (  4q = 24+144=168










(  q = 42

6.
a
l : 3x (4y = 7      (  (4y = (3x + 7
(  4y = 3x ( 7  (  y =  EQ \F(3;4) x ( EQ \F(7;4) 
RCl  =  EQ \F(3;4) 


m  3x (4y = (8  (   (4y = (3x ( 8
(  4y = 3x +8   (  y =  EQ \F(3;4) x + 2
RCm =  EQ \F(3;4)  

b
n : 3x ( 4y = p heeft ook RC =  EQ \F(3;4)  deze is niet afhankelijk van p


c
lijn k door (3,(1)  voor lijn k geldt 3x ( 4y = p




dus 3·3 ( 4·(-1) = 9 + 4 = 13



dus lijn k  3x ( 4y = 13

7.
lijn m evenwijdig aan l: 2x + y = 8


voor m geldt dan   2x + y = p


door punt (5,8) dus 2·5 + 8 = 18 



m : 2x + y = 18

8.
Vastrecht = ( 89,(

per m3 ( 1,93



K = 1,93x + 89


x is aantal verbruikte m3 water

9.
Uit de tekst lezen we twee punten op t = 12s d = 5km en op t = 17  d = 4 km



d = at + b
a =  EQ \F((d;(t) =  EQ \F(5-4;12-17) = (0,2


punt invullen geeft b
5 = (0,2 · 12 + b





5 = (2,4 +b
(  b = 5 + 2,4 = 7,4



d = (0,2t + 7,4

10.
3s + c = 4·6 
3s + c = 24

11.
l = at + b

t = 0 l = 15  dus b = 15


afname per uur is 3,5 dus a = (3,5



l = (3,5t + 15

12.
400 gr cashewnoten + 700 gram studentenhaver = 12,80


stel x = 100 gr cashewnoten


       y = 100 gr studentenhaver



4x + 7y = 12,80

13.
x = 10 km, B = 22,50


x = 16 km  B = 30,00


lineair verband dus B = ax + b



a =  EQ \F((B;(x)  =  EQ \F(30(22,50;16(10) =  EQ \F(7,50;6)  = 1,25


dus B = 1,25x + b

punt invullen geeft b



30 = 1,25·16 + b
( b = 30 ( 1,25·16 = 30 -20 = 10


dus B = 1,25x + 10

14.
l door (3,(1) en evenwijdig aan 3x (y = 0


l : 3x ( y = p  door (3,(1) dus 3·3 ((-1) = 9 +1 = 10



l: 3x ( y = 10

15.
ruimte 180 fietsen


ruimte bromfiets is 2 x fiets


dan geldt dus f + 2b = 180

16.
a
3 + 5 + 7 + 9 +11 = 35


b 
3 + (3+2) + (3+2+2) + (3+2+2+2) + (3+2+2+2+2) =



5 · 3 + 10 · 2


c
5 · 7 + 10 · 4 = 35 + 40 = 75


d
totaal 50 waarvan 5 x startgetal 4 dan blijft erover 50 ( 5·4 = 30 



dit is 10 x de opteller dus opteller is 30/10 = 3


e
startgetal 3 dus 50 ( 5·3 = 50 ( 15 = 35 

dit moet 10 keer de opteller zijn dus opteller is 3,5 

het moet echter een geheel getal zijn dus dit kan niet.

f
5x + 10 y = 50


g

x
2
4
6
8
10

y
4
3
2
1
0

17.
a
algemene formule d = at + b



op t = 0  geldt d = 0 dus b = 0



op t = 60 d = 12



a =  EQ \F((d;(t) =  EQ \F(12(0;60(0) = 0,2



heenreis 
d = 0,2 t

met domein [0,60]


b
heenreis duur 60 minuten



boot ligt 20 minuten stil dus terugreis begint op t = 80


c
op t = 80 geldt d = 12




d = at + b




a =  EQ \F((d;(t) =  EQ \F(-12;36)  = (  EQ \F(1;3) 
d = ( EQ \F(1;3) t + b



begin punt invullen geeft 

12 = ( EQ \F(1;3) · 80 + b
( b = 12 +  EQ \F(1;3) ·80 = 12 + 26  EQ \F(2;3) = 38  EQ \F(2;3) 


terugreis

d = ( EQ \F(1;3) t + 38  EQ \F(2;3) 
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d,e





f
De snijpunten van beide reizen met de lijn y = 12 dat zijn de aankomst en vertrek bij punt B

18
algemene vergelijking opstellen en punt invullen geeft de waarde van b


Dit gebruiken we ook bij opgave 17

5.2 Stelsels vergelijkingen 

19.
Stel 
A prijs appartement



V prijs vliegreis


V = 1638 (  EQ \F(1;2) A 
en   V = 1523 (  EQ \F(1;3) A 
aan elkaar gelijkstelllen geeft



1638 (  EQ \F(1;2) A = 1523 (  EQ \F(1;3) A

vermenigvuldig met 6 geeft



9828( 3A  =  9138( 2A

gelijke termen samenvoegen geeft



-3A + 2A = 9138 ( 9828

vermenigvuldig met (1 geeft




A = 690  dus V = 1638 (  EQ \F(1;2) ·690 = 1638 (345 = 1293

20
a
1 banaan kost b dus 3 bananen kosten 3b cent



1 ons pinda's kosten p cent 



3 bananen + 1 ons pinda's kosten 3,40



dus 3b + p = 3,40


b
2b +2p = 4,20


c 
3b + p = 3,40
( 
p = 3,40 - 3b



invullen in vgl van b 
2b + 2(3,4 (3b) = 4,20
haakjes wegwerken geeft






2b + 6,8 (6b = 4,20
gelijke termen samen nemen geeft






( 4b = 4,2 ( 6,8 = (2,6






4b = 2,6






 b = 0,65



p = 3,40 (3 · 0,65 = 3,40 ( 1,95 = 1,45



dus een banaan kost 65 cent  en een ons pinda's kost 145 cent

21.
l : 2x + y = 3
x = 0 
(  y = 3


(0,3)




y = 0
(  2x = 3 
(  x = 1,5
(1,5;0)


m : x ( 2y = 4 
x = 0
( (2y = 4
(  y = (2
(0,(2)




Y = 0
(  x = 4


(4,0)


a
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b 
(2,-1)


c
(2,(1)



want 2·2+ (1 = 3




en 2 -(-1) = 4

22.
a
5x ( 4y = (8

b
(2x +  y  = 7

c
 (x (3y = (8



(x + 4y = (12   +  

(2x + 3y = (1 _

 
(2x +3y = (1 +


 4x         = (20


        (2y = 8


(3x      = (9



         x = -5     


            y = (4
 
 
            x = 3



5·(5 ( 4y = (8


(2x + (-4) = 7


(3 (3y = (8



        ( 4y = (8 +25 = 17

          (2x = 11

   
      (3y = -8 +3



            y = (  EQ \F(17;4)  = (4 EQ \F(1;4) 


x = (5 EQ \F(1;2) 


          y =  EQ \F(5;3) = 1 EQ \F(1;3) 



((5,(4  EQ \F(1;4) )



((5 EQ \F(1;2) ,(4)


(3,1 EQ \F(1;3) )

23.
a
3x ( 4y = 7

b
3x ( 4y = 7



2x + 3y = 16  +


2x + 3y = 16  _



5x ( y   = 23


  x  ( 7y = 23



In beide gevallen is er geen variabele geëlimineerd


c
(5,2) Bepaald met TRACE


d
(5,2 ) 
want 
3 · 5 ( 4 · 2 = 15 ( 8 = 7




en
2 · 5 + 3 · 2 = 10 + 6 = 16

24.
a
3x + 5y = (7
1×
  3x + 5y = (7



2x +   y = 0  
5×
10x +  5y  = 0  _     





(7x           = -7







x = 1




invullen in vgl
(
3·1 + 5y = (7






 (                   5y = (10






 (                     y = (2



oplossing 
 (1,-2)

b
2x (4y = 6
1×
  2x ( 4y = 6


3x (y = 19  
4×
12x ( 4y = 76  _





(10x       = (70







x = 7




invullen in vgl
(
2 · 7 -4y = 6


( 
       (4y = (8


( 
           y = 2



oplossing 
(7,2)

c
4x + y = 13
2×
8x + 2y = 26



  x (2y = 1
1×
  x ( 2y = 1  +






9x         = 27






      x = 3




invullen in vgl
(
4 · 3 + 2y = 26






(
           2y = 14






(

y = 7



oplossing
(3,7)

25.
a
5x + 2y = 69
1×
5x + 2y = 69



 x  + 3y = (7
5×
5x + 15y = -35 _






       (13y = 104







y = (8




invullen in vgl
(
5x + 2 · (8  = 69







5x = 85







  x = 17



oplossing 
(17,(8)


b
2x (5y = (19
5×
10x ( 25y = ( 95



5x (4y = 35
2×
10x +  8y  = 70  _






        (33y = (165







y = 5




invullen in vgl  
(
2x (5·5 = (19







2x = 6







 x = 3



oplossing 
(3,5)


c
0,8x +0,2y = 1
30×
24x + 6y = 30



0,3x -0,3y = 1,5
20×
  6x ( 6y = 30  +





30 x   = 60






       x = 2




invullen in vgl
6·2 (6y = 30






      (6y = 18






           y = (3



oplossing 
(2,(3)

26.
a 
y = 3x (6


 

y = ( 2 EQ \F(1;2) x + 4
gelijkstellen geeft

3x (6 = (2 EQ \F(1;2) x + 4





gelijke factoren samennemen
     5 EQ \F(1;2) x = 10









         x =  EQ \F(20;11) =1  EQ \F(9;11) 


y = 3x ( 6 = 3 ·  EQ \F(20;11)  ( 6 =  EQ \F(60;11) ( EQ \F(66;11)  = (  EQ \F(6;11) 

b
Voer beide formules in en met CALC : 5 Intersect geeft




x = 1,8181818… en y = ( 0,5454545…

27.
a
Snelheid van het vliegtuig is op de heenweg (x + y) mijl per uur



Hij vliegt 9 uur over 2000 mijl




dus 9(x + y ) = 2000-09-19


b 
Snelhei op de terugreis is (x ( y) per uur



hij vliegt 16,5 uur over 2000 mijl 




dus 16,5 (x ( y) = 2000


c
Via GR met behulp vanCALC : 5 Intersect of


     9x +      9y = 2000 
:9

x + y =  EQ \F(2000;9)  



16,5x + 16,5y =2000 
:16,5

x (y =  EQ \F(2000;16,5)  








2x  =  EQ \F(2000;9) ( EQ \F(2000;16,5) 







 x =  EQ \F(1000;9)  (  EQ \F(1000;16,5)  = 51 mijl per uur

28.
p : 12x + 5y = 5

5y = (12x + 5
y =  (  EQ \F(12;5) x + 1
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q : y = 3x (6


a
Invoeren in GR


b
benadering dus met GR



via CALC : 5 Intersect 



geeft
x = 1,30




y = (2,11

29.
a
x = 4y (3



2x +2y = 9


substitutie van de eerste vgl in de tweede geeft



2(4y ( 3) +2y = 9
haakjes wegwerken geeft


 
    8y ( 6 + 2y = 9
gelijke termen samenvoegen geeft



10y = 15



    y = 1,5
invullen in 1e vgl geeft
x = 4·1, (3 = 6 (3 = 3




oplossing
(3;1,5)


b
3x + 6y = 8



y =  EQ \F(1;2) x + 1


substitutie van de 2e vlg in de eerste geeft



3x + 6(  EQ \F(1;2) x +1) = 8
haakjes wegwerken geeft



3x + 3x + 6  = 8

gelijke termen samenvoegen geeft



6x = 2



 x =  EQ \F(1;3)  

invullen in 2e vlg geeft 
y =  EQ \F(1;2) ·  EQ \F(1;3) + 1 = 1 EQ \F(1;6) 



oplossing (  EQ \F(1;3) ,1 EQ \F(1;6) )


c
x = 2



y = 3x ( 7


substitutie van de 1e vgl in de 2e geeft



y = 3 · 2 (7 = (1




oplossing (2,(1)

30.
Verkoop Bjork = 14,75 x


Verkoop Blof = 9,75 y


a
14,75x + 9.75y = 3767,50



y = 2x


b
14,75x + 9,75 · 2x = 3767,50



14,75x + 19,50x = 3767,5



34,25x = 3767,50



         x =  EQ \F(3767,50;34,25)  = 110
dus 110 cd van Bjork

31.
lijn l RC =  EQ \F(1;2)  en as afsnijding is 4



dus y =  EQ \F(1;2) x + 4


lijn m : RC =  EQ \F(4;5)  en as afsnijding is (3



dus y =  EQ \F(4;5) x ( 3


Voor snijpunten beide gelijkstellen



 EQ \F(1;2) x + 4 =  EQ \F(4;5) x (3

breuken wegwerken (×10) geeft



5x + 40 = 8x (30 
gelijke termen samenvoegen



(3x = ( 70



    x = 23 EQ \F(1;3) 
y =  EQ \F(1;2) · 23 EQ \F(1;3)  + 4 = 15 EQ \F(2;3)    
dus oplossing (23  EQ \F(1;3),15  EQ \F(2;3) )

32.
k : 3x (2y = 0
2y = 3x

y =  EQ \F(3;2) x 


l : 2x (3y = (6
(3y = (2x ( 6
y =  EQ \F(;)   EQ \F(2;3) x + 2


m x +7y = 35
7y = ( x +35
y = ( EQ \F(1;7) x + 5


Om te zien welke twee lijnen je moet hebben gebruik je de GR


Je moet het snijpunt van l en m hebben


2x (3y = (6
1×
2x (3y = (6


 x + 7y = 35
2×
2x + 14y = 70  _





      (17y = (76





            y =  EQ \F(76;17) = 4 EQ \F(8;17) 





x + 7 ·  EQ \F(76;17)  = 35






x =  EQ \F(595;17)  (  EQ \F(532;17)  =  EQ \F(63;17)  = 3 EQ \F(12;17) 

dus (3 EQ \F(12;17) , 4 EQ \F(8;17) )

33.
a
x = at2 + b



twee punten 
x = 14  op t = 2




x = 2    op t = 4



punten invullen in vgl geeft 2 vgl met a en b als variabelen 




14 = 4a + b




  2 = 16a + b _




12 = (12a



  
a = (1

14 = 4 · (1 + b
(
b = 14 + 4 = 18


b
op t = 0 
is x = 18 dus 18 cm 


c
onderrand dan is x = 0
( 
0 = -t2 + 18






(
t2 = 18






(
 t = (18 = 4,2

34.
Soms levert de GR minder (hersen)werk op. Maar in de meeste gevallen verdient de uitwerkmethode (zonder GR) de voorkeur: het levert een exact antwoord op

35
als de lijnen de zelfde RC hebben en dus evenwijdig zijn dan is er geen snijpunt en dus geen oplossing.

5.3 Vergelijkingen met één variabele

36.
a
I = ( r2 h



I1 = ( · 202 · 45 = 56549 cm3


I2 = ( · 302 · 30 = 56549 cm3

b
Twee punten
h1 = 45 op t = 0

h2 = 0   op t = 0





h1 = 0   op t = 7

h2 = 30 op t = 7



h = at + b










a =  EQ \F((h;(t) =  EQ \F(45(0;0(7) = (  EQ \F(45;7) 


a =  EQ \F((h;(t) =  EQ \F(30(0;7(0) =  EQ \F(30;7) 


op t = 0 is h = 45   ( b = 45

op t = 0  is h2 = 0  ( b = 0




h1 = (  EQ \F(45;7) t + 45



h2 =  EQ \F(30;7) t


c
h1 = h2   dus
 (  EQ \F(45;7) t + 45 =  EQ \F(30;7) t

breuken wegwerken (×7)





 (45t + 315 = 30 t





          - 75t = -315






  t =  EQ \F(315;75)  min =  EQ \F(315;75) ·60 = 291 s

37.
a
5x ( 2 = 3x + 6


b
4 (5 (x ( 1) = 3 (2x ( 1)



5x ( 3x = 6 + 2



4 ( 5x + 5 = 6x ( 3



2x = 8




-5x ( 6x = -3 ( 4 ( 5



x = 4




-11x = -12








x = 1 EQ \F(1;11) 

c
3x ( 0,8 = 2,4x + 1,6

d
 EQ \F(1;3) x ( 1 =  EQ \F(1;2) x + 2

breuken wegwerken(×6)



3x ( 2,4x = 1,6 + 0,8


2x ( 6 = 3x + 12



0,6x = 2,4



2x ( 3x = 12 + 6



x =  EQ \F(2,4;0,6) 




-x = 18



x = 4




x = -18
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38.
f(x) = 2x ( 1
g(x) = 1 ( x


a


b
functies gelijkstellen f(x) = g(x)



2x ( 1 = 1 ( x



2x + x = 1 + 1



3x = 2



x =  EQ \F(2;3) 


y = 1 ( x = 1 (  EQ \F(2;3)  =  EQ \F(1;3) 

c
Met CALC 5intersect kom je op x = 0,6666666… en y = 0,33333333…

39.
a
x2 + 5x = x(x + 5)


b
x2 + x = x(x + 1)


c
3x2 ( 7x = x(3x ( 7)


d
5x2 + 20x = 5x(x + 4)


e
x3 (5x2 = x2(x ( 5)


f
-3x2 ( 8x = -x(3x + 8)

40.
a
(x + 3)(x + 5) = x2 + 3x + 5x + 15 = x2 + 8x + 15


b
15 = 3·5



8 = 3 + 5

41.
a
 x2  + 5x + 4 = (x + 4)(x + 1)   
want 
4 + 1 = 5 en 4 · 1 = 4



b
x2 + 4x (5 = (x + 5)(x ( 1)
want
5 (1 = 4 en 5 · (1 = (5


c
x2  ( x (30 = (x (6)(x + 5)

want
(6 + 5 = (1 en (6 · 5 = (30


d
x2 + 7x + 10 =(x + 5)(x + 2)
want
5 +2 = 7 en 5 ·2 = 10


e 
x2 + 10x + 9 = (x +1)(x + 9)
want 
1 + 9 = 10 en 1 · 9 = 9


f 
x2 + 18x (19 = ( x + 19)(x (1)


g
x2( 24x (52 = (x (26)(x + 2)


h
 x2 + x ( 56 = ( x+ 8)(x ( 7)


i
x2 ( x (2 = (x +1)(x ( 2)


j
x2 ( 4x + 3 = (x (3)(x (1)


k
x2 (4x (12 = (x (6)(x + 2)


l
x2 + 5x (50 = (x + 5) (x (10)

42.
a
x2 ( 7x ( 18 = 0

b
x 2 + 5x = 6

c
x2 = 5x



(x ( 9)(x + 2) = 0


x2 + 5x (6 = 0


x2 ( 5x = 0



x ( 9 = 0 ( x + 2 = 0

(x + 6)(x (1) = 0


x (x ( 5) = 0



x = 9        ( x = (2 

x = (6 ( x = 1


x = 0  ( x = 5


d
x2 + x = 3x + 15

e
4x2 = 8x


f
x2 = x + 2



x2 ( 2x ( 15 = 0


4x2 ( 8x = 0


x2 ( x (2 = 0



(x ( 5)(x + 3) = 0


4x(x ( 2) = 0


(x+ 1)(x (2)=0



x = 5 ( x = (3


x = 0 ( x = 2


x = (1  ( x = 2

43.
a
3x2 (12x = 36

b
(x2 = 13x ( 48

c
(3x (1)(x + 2) = 0



3x2 (12x (36 = 0


x2 + 13x (48 = 0


3x = 1   ( x = (2



3(x2 ( 4x ( 12) = 0

(x + 16)(x ( 3) = 0

x = EQ \F(1;3)   ( x = (2



3(x ( 6)(x + 2) = 0

x = (16 ( x = 3



x = 6  ( x = (2


d
7x2 + 8x = x  + 84
e
x(x (2) = 48

f
(x ( 1) (x (2) = 12



7x2 + 7x ( 84 = 0


x2 (2x (48 = 0


x2 (2x (x +2 (12 = 0



7(x2 + x (12 = 0


(x (8)(x + 6) = 0


x2 (3x ( 10 = 0



7(x + 4)(x (3) = 0

x = 8 ( =x = (6


(x + 2)(x (5) = 0



x = (4  ( x = 3






x = (2  ( x = 5

44.
a
x2 ( 5x = ( 6

b
x(x ( 1) = 12

c
2x2 = 5x



x2 ( 5x + 6 = 0


x2 (x ( 12 = 0


2x2 (5x = 0



(x (2)(x ( 3)= 0


(x ( 4)(x + 3) = 0


x(2x ( 5) = 0



x = 2  ( x = 3


x = 4 ( x = (3


x = 0  ( 2x = 5











x = 0  ( x = 2,5


d
x2 = x


e
x2 = 11





x2 (x = 0


x = (11 ( x = ((11
f 
x2 + 4 = 1



x(x (1) = 0






x2 = (3



x = 0 ( x = 1






geen oplossing

45.
a 
3x2 (6x = 24

b
3x2 ( 6x = ( 3(x ( 6)




3x2 (6x (24 = 0


3x2 (6x = (3x + 18



3(x2 ( 2x ( 8) = 0

3x2 ( 6x +3x (18 = 0



3(x (4)(x +2) = 0


3x2 ( 3x (18 = 0




x = 4 ( x = (2


3(x ( 1 ( 6) = 0







3(x (3)(x + 2)= 0







x = 3 ( x = ( 2


c
2x2 (3x = 2



2x2 (3x ( 2 = 0

niet op te lossen met som product regel dus met abc formule



D = b2 ( 4ac = ((3)2 ( 4 · 2 · (2 = 9 + 16 = 25




x =  EQ \F((b((D;2a)   dus 
x =  EQ \F(3 + (25;2·2)   (   x =  EQ \F(3 ( (25;2·2) 





x = 2
       (  x = ( EQ \F(1;2) 

 d
 EQ \F(1;2) x2 ( 2x (6 = 0

e
x2 (3x = 5(x (3)

f
2x2 (5x = x



x2  ( 4x ( 12 = 0


x2 (3x = 5x ( 15


2x2 ( 6x = 0



(x (6)(x + 2) = 0


x2 (8x +15 = 0


2x(x ( 3) = 0



x = 6  ( x = (2


(x (3)(x (5)=0


x = 0  (  x = 3







(x = 3  (  x = 5

46.
a
(2x+1)2 = 4x + 5


b
(x + 3) 2 + (x + 2)2 = 25 



(2x + 1)(2x + 1) = 4x + 5


(x + 3)(x + 3) + ( x + 2)(x + 2) = 25



4x2 + 2x + 2x + 1 = 4x + 5

x2 + 3x + 3x + 9 + x2 + 2x +2x + 4 = 25



4x2 +4x + 1 = 4x + 5


2x2 + 10x + 13 = 25




4x2 ( 4 = 0



2x2 + 10x ( 12 = 0



4(x2 ( 1) = 0



2(x2 + 5x ( 6) = 0



x2 = 1




2(x + 6)(x (1) = 0



x = 1 ( x = (1



x = (6  ( x = 1


c
3(x (2)2 = 2x + 1




3 (x ( 2)(x ( 2) = 2x + 1



3(x2 (2x (2x + 4) = 2x + 1



3x2 ( 12x +12 = 2x + 1



3x2 - 14x + 11 = 0
niet op te lossen met som product regel dus met abc formule




D = ((14)2 ( 4 · 3· 11 = 64





x =  EQ \F(14 + (64;6) =  EQ \F(22;6) 
( 
x =  EQ \F(14 ( (64;6) =  EQ \F(6;6) 




x = 3 EQ \F(2;3) 

( 
x = 1


d
x2 ( (x + 1)2 = (x + 3)2


x2 ( (x + 1)(x + 1) = (x + 3)(x + 3)



x2 ( (x2 + x + x + 1) = x2 + 3x + 3x + 9



x2 ( x2 ( 2x ( 1 = x2 + 6x + 9



(x2 ( 8x (10 = 0  



x2 + 8x +10 = 0

niet op te lossen met som product regel dus met abc formule

 


D = 82 ( 4 · 10 = 64 ( 40 = 24




x =  EQ \F((8 + (24;2) 
(
x =  EQ \F((8 ( (24;2) 
47.
a
Oppervlak horizontale rode baan 
= 150x



Oppervlak verticale rode baan
=  80x



Gemeenschappelijk  deel

= x2



 oppervlak = 150x + 80x ( x2 = 230x ( x2
b
230x (x2 = 0.5 · 150 · 80 


x2 (230x + 6000 = 0


D = b2 ( 4ac = 2302 - 4 · 1· 6000 = 28900 = 170 · 170


x  =  EQ \F(-b+(D;2a)  =  EQ \F(230 + 170;2)  =  EQ \F(400;2)  = 200

( x =  EQ \F(-b ((D;2a)  =  EQ \F(230(170;2)  = EQ \F(60;2) = 30


eerste oplossing is onmogelijk (baan breder dan vlag)


dus rode baan is 30 cm

48.
a
(8 ( 2x)(6 (2x) = 24



48 (16x (12x + 4x2 ( 24 = 0



4x2 ( 28x + 24 = 0



x2 ( 7x + 6 = 0



(x (6)(x (1) = 0



x = 6 ( x = 1


b
eerste oplossing onmogelijk dus pad is 1 meter

c
Als we het pad wegdenken dan blijft er voor de ene zijde (8 ( x) over en voor de tweede zijde (6 ( x) over. Het oppervlak van het gras is dan (8 ( x)(6 ( x) dit moet gelijk zijn aan de helft van het gehele oppervlak dus 48·0,5 = 24 dus :

(8 ( x)(6 ( x) = 24


48 ( 8x ( 6x + x2 ( 24 = 0


x2 ( 14x + 24 = 0


(x (12)(x ( 2) = 0


x = 12  (  x = 2



pad is dus 2 meter  (12 meter is onmogelijk)

49. [image: image8.png]



a
V = 0,6P (1,4




V = 0,8P ( 2,0


b
voor snijpunt gelijkstellen




0,6P (1,4 = 0,8P (2,0



0,6 = 0,2P



P =  EQ \F(0,6;0,2) = 3W


c
V = 1,0




inst 1
1 = 0,6P (1,4




0,6P = 2,4




P = 4



inst 2
1 = 0,8P (2,0




0,8P = 3,0




P = 3,75



dus hond ligt tussen 3,75 en 4 W



Je kunt dit ook bepalen met GR voer lijn V=1 in en bepaal de beide snijpunten met deze lijn.

50.
a
x2(5x =0

b
x2 ( 5x = 14

c
x2 + 5 = 14



x(x (5) = 0


x2 (5x (14 = 0


x2 = 9



x = 0 ( x = 5


(x + 2)(x (7) = 0


x = (3 ( x = 3







x = (2 ( x = 7


d
(3x(1)(2x+3) = 0

e 
(3x ( 1)(2x +3) = (3
f
3x (1 +2(x + 3) = (3



6x2 +9x (2x (3 = 0

6x2 +9x (2x (3 = (3

3x (1 +2x +6 = (3



6x2 + 7x ( 3 = 0


6x2 + 7x = 0


5x = (8



met abc formule


x(6x +7) = 0


x = (  EQ \F(8;5) 


D = 72 ( 4 · 6 · (3 = 121

x = 0 ( x = (  EQ \F(7;6) 




(D = 11



x =  EQ \F(-7+11;12)  (   x =  EQ \F((7(11;12) 


x = EQ \F(1;3) 
  (  x = (1 EQ \F(1;2)  

g
(x + 3)2 = 16x

h
(2x + 3)2 = (16

i
(x + 3)(x ( 3) = x2


(x + 3)(x + 3) = 16x

(2x + 3)(2x + 3) = (16

x2 (3x + 3x (9 = x2



x2 +3x +3x +9 = 16x

4x2 +6x +6x +9 = -16

( 9 = 0



x2 ( 10x +9 = 0


4x2 + 12x + 25 = 0

kan niet 



(x ( 1)(x ( 9) = 0


met abc   D = 122 ( 4 ·12·4



x = 1 ( x = 9



  D = (48







D < 0 dus geen oplossing

51
a
Als we de paden wegdenken dan blijft er een groen stuk over van (8 (2x ) bij (6 (x) 



dit oppervlak moet gelijk zijn aan 24 (0,5 · 6·8)



Je krijgt dan de vergelijking (8 ( 2x)(6 ( x) = 24


b
(8 ( 2x)(6 (x) = 24



48 ( 8x ( 12x + 2x2 = 24



2x2 ( 20x +24 = 0



x2 (10x +12 = 0



D = ((10)2 ( 4 · 1· 12 = 52




x =  EQ \F(10+(52;2) 
(
x =  EQ \F(10 ( (52;2) 



x = 8,61 (nvt)
(
x = 1,39



dus pad is 1,39 m


c
vergelijking is 
(8 (2x)(6 ( 2x) = 24





48 ( 16x ( 12x + 4x2 = 24





4x2 ( 28x +24 = 0





x2 (7x + 6 = 0





(x ( 6)(x (1) = 0





x = 6  ( x = 1



dus pad is 1 m

52.
oppervlak gele stuk 
2 · 5x


oppervlak rode stuk
x · x


totale oppervlak 

39


 x2 + 10x (39 = 0


(x + 13)(x ( 3) = 0


x = (13  ( x = 3


dus x = 3 eenheden

53.
a
Maximaal 1 oplossing in geval van snijdende lijnen




    0 oplossingen in geval van evenwijdige lijnen


b
Maximaal 2 oplossingen



1 oplossing als lijn door de  top gaat



0 oplossingen als ze elkaar niet snijden


c
Maximaal 2 oplossingen



1 oplossing bij gemeenschappelijke top of als de top buiten de andere parabool valt



o oplossingen als ze elkaar niet snijden

54
alleen bij b en f

5.4
Hogeregraadsvergelijkingen 

55.
a
y = x2 
y = x3 
y = x4 
y = x5

b
x2 = 1,5  twee oplossingen nl x =-  en x = 



x 3 = 1,5 heeft 1 oplossing x = 



x4 = 1,5 heeft 2 oplossingen nl x = - en x = 



x5 = 1,5 heeft 1 oplossing nl x =


c
x2 = -1,5 heeft geen oplossing



x3 = -1,5 heeft 1 oplossing



x4 = -1,5 heeft geen oplossing



x5 = -1,5 heeft 1 oplossing



d
x6 = 2 heeft 2 oplossingen



x6  = -2 heeft geen oplossingen



x7 = 10 heeft 1 oplossing



x7 = -10 heeft 1 oplossing



x20 = 10
heeft 1 oplossing



x21 = -10 heeft 1 oplossing

56.
a
 ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 64 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 43 = 4


b
( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 16 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 24 = 2


c
( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 -27 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 (-3)3 = -3

d
( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 64 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 26 = 2


e
( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 1 = 1



f
( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 -1 = -1

 ADVANCE \u 3 \l 5  

g
- ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 81= -( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 34 = -3


h
-( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 -32 = -( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 ( 2) 5 = - 2

i
-( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 1 = -1

57.
a
x6 = 20


b
5x3 = 100

c
0,5x5 = 20



x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 20  ( x = -( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 20

x3 = 20



x5 = 40







x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 20 



x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 40 


d
x4  + 7 = 18

e
3x7 = -21

f
8x4 = 8



x4 = 18 ( 7 = 11


x7 = - 7



x4 = 1



x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 11 
( x = -( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 11

x = (- ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 7



x= 1 ( x = -1


g
(8x)5 = 32

h
( EQ \F(1;3) x)6 = 7

i
(3x)2 = 108


8x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 25



 EQ \F(1;3) x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 7
(  EQ \F(1;3) x = -( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 7

3x = 104 ( 3x = -104


8x = 2



x = 3( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 7 ( x = -3( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 7

x = 3333 EQ \F(1;3)  ( x = -3333 EQ \F(1;3) 
58.
a 
(2x + 1)3 = 8

b
(x – 1)5 +32 = 0

c
3(2x – 1)4 = 48




2x + 1 = 2


(x – 1)5 = -32


(2x  - 1)4 = 16



2x = 1



x – 1 = -2


2x – 1 = 2 ( 2x (1 = -2



 x =  EQ \F(1;2) 



x = -1



x =  EQ \F(3;2) ( x = - EQ \F(1;2) 
d.
6(2x ( 3)5 = 120

e
5(2 ( x)4 = 35

f
4(1 ( 3x)3 =44


(2x ( 3)5 = 20


(2 ( x)4 = 7


(1 ( 3x)3 = 11


2x ( 3 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 20


2 ( x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 7 ( 2 ( x = -( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 7

1 (3 x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 11


2x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 20 + 3


x = 2 ( ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 7 ( x = 2 +( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 7

3x =1 ( ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 11


x = 0,5 ·( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 20 + 1,5





x =  EQ \F(1;3) (1 ( ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 11)

59.
a
x3 = 18


b
5x6 = -21

c
3x5 + 7 = 15



x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 18 



x6 = - EQ \F(21;5) 



3x5 = 15 (7



x ( 2,62



geen oplossing


x5 =  EQ \F(8;3) 










x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3  EQ \F(8;3) ( 1.22


d
 EQ \F(1;3) x7 = 720

e
5x6 + 7 = 98

f
0,1x7 = 1000



x7 = 3 · 720 =2160

5x6 = 91



x7 = 10000



x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 2160


x6 =  EQ \F(91;5) 



x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 10000



x ( 2,99



x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3  EQ \F(91;5) ( x = - ( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3  EQ \F(91;5) 

x ( 3,73







x ( 1,62 ( x ( -1,62

60.
a
(x ( 2)3 = 7

b
(2x)7 = 2

c
(7x ( 2)7 = -7



x (2 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 7


2x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 2



7x ( 2 = - ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 7



x = 2 + ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 7


x = 0,5 ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 2


7x = 2 ( ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 7



x ( 3,91



x ( 0,55



x =  EQ \F(2;7)  (  EQ \F(1;7) ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 7











x ( 0,10


d
3(x + 1,3)5 = 17,1
e
(2x ( 8,3)4 = 212

f
2(3x ( 4)5 + 6 = 0



(x + 1,3)5 =  EQ \F(17,1;3) 

2x ( 8,3 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 212 ( 2x ( 8,3 = -( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 212
(3x ( 4)5 = -3



x + 1,3 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3  EQ \F(17,1;3) 

2x = 8,3 + ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 212 ( 2x = 8,3( ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 212

3x (4 = -( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 3



x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3  EQ \F(17,1;3) ( 1,3

x = 4,15 +  EQ \F(1;2) ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 212 ( x = 4,15 (  EQ \F(1;2) ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 212
3x = 4 (( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 3



x ( 0,12


x ( 6,06 ( x (2,24


x =  EQ \F(4;3)  (  EQ \F(1;3) ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 3











x ( 0,92

61.
a
- (x ( 3)4 = -16


b
 (2x + 1)3 = 125



(x ( 3)4 = 16



2x + 1 = 5



x ( 3 = 2 ( x (3 = -2


2x = 4



x = 5 ( x = 1



x = 2


c
32(2x -3)5 = 1


d
(x2 ( 1)4 = 16



(2x ( 3)5 =  EQ \F(1;32) 



x2 ( 1 = 2 ( x2 ( 1 = -2

2x ( 3 =  EQ \F(1;2) 



x2 = 3
 ( 
x2  = -1(geen opl)






x = (3 ( x = -(3

62.
a
(2x ( 3)5 = 17


b 
2(x2 + 1)3 = 8



2x (3 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 17



(x2 + 1)3 = 4



2x = 3 + ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 17



x2 + 1 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 4



x = 1,5 +  EQ \F(1;2) ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 17



x2 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 4 ( 1( 0,59



x ( 2,38




x = (0,59 ( x = -(0,59








x ( 0,77 ( x ( - 0,77

63.
Q =  EQ \F(100(pr4;l) 
met 
Q = 1,2 · 10 -4 m3/s





(p = 1,28 Pa





l = 0,025 m

    gegevens invullen geeft 



1,2 · 10 -4 =  EQ \F(100·1,28 r4;0,025) 


128 r4 = 1,2· 10 -4 · 0,025



r4 =  EQ \F(12 · 10 -4 ·0,025;128)  = 2,344 · 10 -8



r = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 (2,344 ·10 -8) = 0,012 m



r = 12 mm

64.
a + b
xn = c    


c > o
c = 0
c < 0

n even
twee oplossingen

 ADVANCE \d  3x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  n ADVANCE \d  3 c  ( x = - ( ADVANCE \u 3 \l 5  n ADVANCE \d   c
één oplossing

x = 0
geen oplossing

n oneven
één oplossing

x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  n ADVANCE \d   c
 één oplossing

x = 0
één oplossing

x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  n ADVANCE \d   c

65.
a 
dit geldt voor elke oneven n dus bv 1,3,5,7 enz


b
dit geldt voor elke even n dus bv  2,4,6,8 enz

66.
een oneven aantal keer een negatief getal vermenigvuldigen geeft een negatief getal dus ook dit heeft een oplossing

5.5 Ongelijkheden

[image: image9.emf]-4
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67.
a


 ADVANCE \u 3 \l 5  

b.
2x >  6  
(
 x > 3



2x > -6
(
x > -3



-2x > 6
( 
x < -3



-2x > -6
(
x < 3

68.
a
3x ( -12

b 
-3x ( -12
c
3x ( -12



x ( -4


3x ( 12


x ( -4






x ( 4


d
-  EQ \F(1;3) x > -12
e
- x < -12

f
x ( -12 



 -x > -36


x >12



x < 36


g
-1 EQ \F(1;2) x ( -6
h
2 EQ \F(1;2) x ( 3

i
- 4x ( 0



-3x ( 12


5x ( 6


 -x ( 0


- x ( - 4


x ( 1 EQ \F(1;5) 


x ( 0


x ( 4







69.
Los steeds eerst de gelijkheid op en kijk daarna op punt (0,0) in het gebied ligt of niet.

a  
2x < 5x + 6

b
4x ( 7 > 5x + 1

2x = 5x + 6


4x ( 7 = 5x + 1



2x (5x = 6


4x ( 5x = 1 + 7



-3x = 6



-x = 8



x = -2



x = -8



x = 0   (  0 < 6 klopt

x = 0  (  -7 > +1 klopt niet





       -2

0

        -8

0

dus x > -2


x < -8           

c
 EQ \F(1;5) x ( 1 (  EQ \F(1;2) x (  EQ \F(1;10) 

d
p + 5 ( 2p ( 6(p ( 1)


2x ( 10 = 5x ( 1


p + 5 = 2p ( 6p + 6


2x ( 5x = -1 + 10


p (2p + 6p = 6 ( 5


-3x = 9



5p = 1


x = -3



p =  EQ \F(1;5) 

x = 0  (  -1 ( -  EQ \F(1;10)  klopt niet
x = 0  (  5 ( 6 klopt


x ( -3



x (  EQ \F(1;5) 
  
e
2 ( (3t ( 1) ( t ( 1
f
1 EQ \F(1;6) a ((2a ( 3) (  EQ \F(5;3) a (  EQ \F(2;3) 
 × 6



2 ( 3t + 1 = t ( 1


7a ( 12a + 18 = 10a ( 4



-3t ( t = -1 ( 2 ( 1

-5a ( 10a = -4 ( 18




- 4t = -4



-15a = - 22



t = 1



a =  EQ \F(22;15) 


t = 0
(  3 ( -1 klopt niet
a = 0
(   3 ( -  EQ \F(2;3)  klopt



t > 1



a (  EQ \F(22;15) 
70.
cijfer = 0,18x + 1


a 
minimaal een 7,2



7,2 ( 0,18x + 1 eerst gelijkheid oplossen



7,2 = 0,18x + 1



0,18x = 6,2



x =  EQ \F(6,2;0,18) 
( 34,4
(x = 0 klopt niet )



x (  EQ \F(6,2;0,18)  


alleen gehele punten
dus minimaal 35 punten


b
5,8 = 0,18x + 1



0,18x = 4,8



x =  EQ \F(4,8;0,18)  ( 26,7



x ( 26,7 



dus  26 of minder punten.

71.
a
Inhoud piramide  I =  EQ \F(1;3) · opp grondvlak · h




ILABC =  EQ \F(1;3) · ( EQ \F(1;2) · 8 · 8) · (12 ( h)




ILABC =  EQ \F(64;6) · (12 ( h) = 128 (  EQ \F(32;3) h

b
Opp < 32
128 (  EQ \F(32;3) h > 32




 EQ \F(32;3) h = 128 ( 32 = 96




32h = 288




h = 9
(h= 0   ( 128 > 32 klopt niet)




h > 9


c
h = 9
( 
Voor de figuur geldt :

8 : KL = 12  : 9






KL =  EQ \F(;)  = 6



ITKLMN =  EQ \F(1;3)  · 6 · 6 · 9 = 108



ITABCD  =  EQ \F(1;3)  · 8 · 8 · 12 = 256



IABCD·KLMN = 256 (108  = 148

72.
a
x2 < 2x + 8



x2 ( 2x ( 8 = 0





(x + 2)(x ( 4) = 0






x = -2  ( x = 4
       
    
-2      0
            4



x = 0 
(
0 < 8  klopt  



-2 < x < 4 



b
2x2 ( 3x ( 2



2x2 ( 3x ( 2 = 0



D = (-3)2 - 4 · 2 · -2 = 9 + 16 = 25



x =  EQ \F(3 + (25;2·2)  = 2 ( x =  EQ \F(3 ( (25;2·2)  = -  EQ \F(1;2) 

  -  EQ \F(1;2)       0

2



x = 0  0 ( 2 klopt niet dus



x ( -  EQ \F(1;2)  ( x ( 2


c
-x2 + 5 > 4x



x2 +4x ( 5 = 0



(x + 5)(x ( 1) = 0



x = -5 ( x = 1



x = 0
( 5 > o klopt

          -5

      0    1



-5 < x < 1

73.
a
x2 ( 3x < 14



x2  ( 3x (14 = 0



D = (-3)2 ( 4 · 1 · -14 = 65



x =  EQ \F(3 + (65;2)  (   x =  EQ \F(3 ( (65;2) 


x = 5,531  ( x = - 2.531

     - 2,531   0
    5,531



x = 0  0 < 14 klopt



-2,531 < x < 5,531


b
-x2 ( 2x ( 4 ( 0



x2 + 2x + 4 = 0



D = 22 - 4 · 1 · 4 = - 12 



geen oplossingen



x = 0 
-4 ( 0 klopt dus voor elke x geldt het


c
- x2 +6x ( 9 ( 0



x2 ( 6x + 9 = 0



(x ( 3)(x ( 3) = 0



x = 3  deze oplossing komt 2x voor de beide zijden bekijken



x = 0
-9 (0 klopt niet



x = 4
-16 + 6· 4 ( 9 =-1 ( 0 klopt ook niet dus alleen x = 3



x = 3

74.
a
x5 < 8  (  x < ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 8

b
x7 > 2  (  x > ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 2


c
x6 > 2  (  x < - ( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 2 ( x >( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 2
d
x5 < -8 (  x < -( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 8   (of x<( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 -8)

 
e
x6 > -1 even macht altijd positief
f
x4 < 8  ( -( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 8 < x < ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 8



dus geldt voor elke x

75.
a
3x4  + 9 > 18

b
-5a3 + 7 > -8
c
2x < x + 2





3x4 > 18 (9


5a3  < 15


met GR snijpunten bepalen

x4 > 3



a3 < 3


x = -1,69 ( x = 2



x < - ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 3 ( x > ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 3


a < ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 3


-1,69 <  x <  2



x < -1,32 ( x > 1,32

a < 1,44



of met GR


of met GR

76.
h = -5t(t ( 3) 
Gevraagd h > 9


Voer in Gr y = -5t(t (3) en y = 9


Bepaal de snijpunten   t = 0,83 ( t = 2,17


De bal is dus 2,17 - 0,83 = 1,34 


dus 1,3 sec boven de 9 meter

77.
Voer in de GR y = 80> 0.97t + 20 en y = 85 en y = 55


Bepaal de snijpunten van y1 met y2 en y 3

snijpunten zijn
6,81 en  27,14
Verschil is 27,14 ( 6,18 = 20,96

Het duurt dus 21 minuten

78.
a
5x ( 3 > 12
b
8 ( 2(t + 5) ( 6

c
1 EQ \F(1;2) p ( 4(p + 3) <  EQ \F(1;4) 


5x > 15


8 ( 2t ( 10 = 6


6p -16p ( 48 = 1



x> 3


-2t = 8



-10p = 49






t = -4
t = 0  -2 ( 6 klopt

p = -4,9  p = 0   -12 <  EQ \F(1;4)  klopt






t ( -4



p > - 4,9


d
3x2 > 12

e
2x2 < 6


f
(2x +3)2 ( 7



x2 > 4


x2 < 6



2x  + 3 = (7 ( 2x + 3 = -(7



x < -2 ( x > 2

- (6 < x < (6


x = - EQ \F(3;2)  (  EQ \F(1;2) (7 ( x = -  EQ \F(3;2) + EQ \F(1;2) (7 










x = -  EQ \F(3;2)      0 ( 7 klopt 










- EQ \F(3;2)  (  EQ \F(1;2) (7 < x < -  EQ \F(3;2) + EQ \F(1;2) (7


g
x2 ( 3x ( 4

h
 EQ \F(1;2) x2 (x < - EQ \F(1;2) 




x2 ( 3x ( 4 = 0


x2 ( 2x + 1 = 0

i
x2 ( 4x > 3x2 ( 8



(x ( 4)(x + 1)


(x ( 1)2 = 0  2× dus

x2 ‑ 3x2 ( 4x + 8 = 0



x = 4 ( x = -1


x = 0   0 < - EQ \F(1;2)  klopt niet

x2 + 2x ( 4 = 0



x = 0
0 ( 4 klopt niet

x = 2  0 < - EQ \F(1;2)  klopt niet

D = 22 ( 4·1·- 4 = 20



x ( -1( x ( 4


dus geen oplossing

x =  EQ \F(-2+(20;2)  ( x =  EQ \F(-2+(20;2)  











x = -1  5 > -5  klopt











 EQ \F(-2+(20;2)  < x <  EQ \F(-2+(20;2) 
79.
a
x6 > x5



Venster [-2,2]×[-10,10]






x 6 ( x5 = 0

x5(x ( 1) = 0
(
x = 0 (  x = 1






x < 0 ( x > 1
(zie grafiek)





of met GR

Voer in y1 = x6 en y2 = x5
Bepaal met CALC : 5 Intersect de snijpunten 

b
( EQ \F(1;2) x ( 3)2 (  x ( 1


Venster [0,20]×[0,20]



Voer in 
y1 = ( EQ \F(1;2) x ( 3)2



y2 = x ( 1



Bepaal met CALC : 5 Intersect de snijpunten



x =3,10  ( x = 12.90
Uit grafiek



3,10 ( x ( 12,90


c
x4 + 4x3 > -2x3 ( 9x2



Venster [-5,2]×[-3,3]



Voer in 
y1 = x4 + 4x3 




y2 = -2x3 ( 9x2


Bepaal met CALC : 5 Intersect de snijpunten



x = -3 ( x = 0
Uit grafiek



x < -3 ( -3 < x < 0 ( x > 0 


d.
p2 ( 3p ( (p ( 1)(p +3) 



Venster [-5,5]×[-5'10]



Voer in 
y1 = p2 ( 3p




y2 = (p ( 1)(p + 3)



Bepaal het snijpunt



p = 0.6



Uit grafiek



p ( 0,6


e
x3 ( x > 2x + 1




Venster [-3,3]×[-5,5]



Voer in 
y1 = x3 ( x




y2 = 2x + 1



Bepaal snijpunten (3)



x = -1,53 ( x = -0,35 ( x = 1,88



Uit grafiek



-1,53 < x < -0,35 ( x > 1,88


f
x3 ( x > 2x + 2




Venster [-3,3]×[-5,5]



Voer in 
y1 = x3 ( x




y2 = 2x + 2



Bepaal snijpunt



x = 2



Uit grafiek



x > 2

80.
a
Gevr Opp PQRS



bepaal met behulp van pytagoros de zijde van het vierkant



Bekijk de driehoek APS  zijde AP = 1,5 en zijde AS = 3,5



PS = ((1,52 + 3,52 ) = (14,5 



Opp PQRS = PS · SR = PS · PS = 14,5


b
AP = x en AS = 5 ( x



Opp = PS2 = AP2 + AS2 = x2 + (5 (x)2  =  x2 + ( 25 (10x + x2)



Opp = 2x2 ( 10x + 25


c
Voer in 
y1 = 2x2 ( 10x +25




y2 = 15



snijpunten  : x = 1,4 ( x = 3,6



14 mm < x < 36 mm

81.
tweedegraads vergelijking



(x + 2)(x ( 3) < 0



opl -2 < x < 3


derdegraads vegelijking



x(x+3)(x ( 4) > 0



x < -3 ( 0 < x < 4

5.7 Gemengde opgaven
82.
k:
2x + 3y = 12


l : 
2x (3y = -6


m:
3x + y = 6


a
k :  
x = 0  y = 4    
en   y = 0   x = 6



l :   
x = 0  y = 2
en   y = 0   x = -3



m :
x = 0  y = 6
en    y = 0   x = 2
   


b
bepaal x-waarde snijpunt k en l



2x + 3y = 12



2x ( 3y = -6 +


4x         = 6



  x = 1,5



dus de verticale lijn x = 1,5 gaat door snijpunt k en l


c
bepaalt y-waarde snijpunt k en m



2x + 3y = 12
3×
6x + 9y = 36



3x +  y  =  6
2×
6x + 2y = 12 _






         7y = 24






          y =  EQ \F(24;7)  = 3 EQ \F(3;7) 

d
snijpunt l en m



2x ( 3y = -6
1×
2x ( 3y = -6



3x +   y =  6
3×
9x + 3y = 18 +





11x = 12






x =  EQ \F(12;11)  invullen geeft 2·  EQ \F(12;11) ( 3y = -6









3y = 6 +  EQ \F(24;11)  =  EQ \F(90;11) 








 y =  EQ \F(30;11) 


lijn evenwijdig aan k dus 2x + 3y = b



snijpunt invullen geeft 
2 ·  EQ \F(12;11)  + 3 ·  EQ \F(30;11)   =  EQ \F(24;11)  + EQ \F(90;11)  =  EQ \F(114;11)  = 10 EQ \F(3;11) 


dus lijn2x + 3y = 10  EQ \F(3;11) 
83.
k : 
2x +ay = 6


l :
ax +3y = b
deze snijden in punt (-2,3)



punt invullen geeft
2 · -2 + a · 3 = 6







3a = 10








a = 3 EQ \F(1;3) 


andere lijn
3 EQ \F(1;3) · -2 + 3 · 3 = b
   (
b = 2 EQ \F(1;3) 




84.
a
3x ( y = 9
3×
9x ( 3y = 27 


2x + 3y = 6
1×
2x + 3y = 6 _






7x = 21






x = 3 
invullen geeft
 3 · 3 ( y = 9









y = 0




S = {(3,0)}


b
4x + 3y =13
3×
12x +  9y  = 39



3x + 5y = 29
4×
12x + 20y =116 _






        -11y = -77







y = 7
invullen geeft 4x + 3 · 7 = 13










4x = -8  (  x = -2




S = {(-2,7)}


c
y = 6x (3



y = -2x +17



gelijkstellen geeft  
6x (3 = -2x + 17





 
8x = 20






x = 2,5

invullen geeft y = -2·2,5 + 17 = 12




S = {(2,5;12)}

85.
f(x) =  EQ \F(1;2) x3 + ax2 +bx + 6 gaat door de punten (-4,42) en (2,12)


punten invullen geeft 2 vergelijkingen met twee onbekenden


 EQ \F(1;2) (-4)3 + a · (-4)2 + b · -4 + 6 = 42

 EQ \F(1;2) 23 + a · 22 + b · 2 + 6 = 12
 -32 + 16a ( 4b +6 = 42


4 + 4a +2b + 6 = 12

16a ( 4b = 68
1×
16a ( 4b =68

4a +2b = 2

  4a + 2b  = 2
2×
  8a + 4b = 4 +




24a = 72




a = 3
invullen geeft 4·3 + 2b = 2  ( 2b = 2 (12  ( b = -5

86.
totaal 275 kaarten verkocht


x kaarten van 16 


y kaarten van 24 


opbrengst 6200


a
    x +      y = 275

(totaal aantal kaarten)



16x + 24 y = 6200
(totaal aantal geld)


b
x + y = 275
×24
24x + 24y = 6600






16x + 24y = 6200 _






            8x = 400






         
x = 50 



dus 50  kaarten van 16 gulden

87.
a
2(x (3) ( 4x = 6


b
2x2 +11x = 6



2x ( 6 ( 4x = 6



2x2 +11x (6 = 0



-2x = 12




D = 112 + 4 · 2 · -6 = 169 = 132


x = -6




x =  EQ \F(-11 + 13;2·2)  ( x =  EQ \F(-11 ( 13;2·2) 







x =  EQ \F(1;2) 
( x = -6


c
 EQ \F(1;2) (x ( 1) (  EQ \F(1;4) (x + 3) =12

d
(x ( 1)(x + 3) = 12



2(x ( 1) ( (x + 3) = 48


x2 + 3x ( x ( 3 (12 = 0



2x (2 (x ( 3 = 48


x2 +2x ( 15 = 0



x = 53




(x ( 3)(x + 5) = 0








x = 3 ( x = -5


e
3x2 = 7x + 6


f
3x2 = 7x



3x2 (7x ( 6 = 0



3x2 ( 7x = 0



D = (-7)2 ( 4 · 3 · -6 = 121 = 112

x(3x ( 7) = 0



x =  EQ \F(7 + 11;2 · 3)  ( x =  EQ \F(7 ( 11;2 · 3) 


x = 0 ( 3x = 7



x = 3 ( x = -  EQ \F(2;3) 



x = 0 ( x = 2 EQ \F(1;3) 

g
(3x (1)2 = 15x + 4

h
(3x ( 2)2 = 9x2 + 4



(3x (1)(3x (1) (15x ( 4 = 0

(3x (2)(3x (2) ( 9x2 ( 4 = 0





9x2 (3x (3x + 1 (15x ( 4 = 0

9x2 (6x ( 6x + 4 (9x2 ( 4 = 0



9x2 -21x ( 3 = 0



-12x = 0 



3x3 ( 7x ( 1 = 0

D = (-7)2 ( 4 · 3 · -1 = 61

x =  EQ \F(7 + (61;6)  ( x =  EQ \F(7 ( (61;6) 
88.
a
x8 = 80

b
6x3 = 90

c
2x4 + 5 = 17


x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  8 ADVANCE \d  3 80 ( x = -( ADVANCE \u 3 \l 5  8 ADVANCE \d  3 80
x3 = 15


2x4 = 22




x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 15


x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 11 ( x = -( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 11

d
( EQ \F(1;4) x)5 = 10
e
(3x + 1)7 = 100
f
3(1 (4x)4 = 102


 EQ \F(1;4) x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 10

3x + 1 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 100

(1(4x)4 = 34


x = 4( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 10

3x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 100 ( 1

1 (4x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 34 ( 1 ( 4x = -( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 34





x =  EQ \F(1;3) ( ADVANCE \u 3 \l 5  7 ADVANCE \d  3 100 (  EQ \F(1;3) 

x =  EQ \F(1;4) (  EQ \F(1;4) ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 34 ( x =  EQ \F(1;4) +( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 34

89.
 De twee driehoeken ADC en APS zijn gelijkvorming 



dus   EQ \F(CD;AD)  =  EQ \F(SP;AP)   
(
SP = AP ·  EQ \F(CD;AD) 

CD = 16, AD = 8, AP = x  ( 
SP = x ·   EQ \F(16;8)  = 2x


Ditzelfde kunnen we ook voor de driehoeken BCD en BQR doen



dus  EQ \F(CD;DB) =  EQ \F(RQ;BQ)  
 (
BQ · CD = DB · RQ  (   BQ = RQ · EQ \F(DB;CD) 

CD = 16, DB = 24 ( 8 = 16 en RQ = SP = 2x






BQ = 2x ·  EQ \F(16;16)  = 2x


PQ = AB ( AP ( QB = 24 ( x (2x = 24 ( 3x 


Opp = PQ · SP = (24 ( 3x) 2x = 48x ( 6x2

Opp = 90
( 
48x ( 6x2 = 90





-6x2 + 48x (90 = 0





x2 ( 8x +15 = 0





(x ( 5)(x ( 3) = 0





x = 3 ( x = 5

90.
a
2x5 = 25


b
(2x)5 = 25
c
(x ( 3)4 = 120




x5 = 12,5 


2x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 25

x ( 3 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 120 ( x ( 3 = - ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 12

x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 12.5 ( 1,66


x =  EQ \F(1;2) ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 25 ( 0,95

x ( 6,31 ( x ( - 0,31 


d
3x4 = 120

e
(3x (1)5 = 100
f
(3x ( 1)6 = 100



x4 = 40



3x ( 1 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 100

3x (1 = ( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 100 ( 3x ( 1 = -( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 100



x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 40 ( x = -( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 40

x =  EQ \F(1;3)  +  EQ \F(1;3)  ( ADVANCE \u 3 \l 5  5 ADVANCE \d  3 100

x = EQ \F(1;3) + EQ \F(1;3) ( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 100 ( x =  EQ \F(1;3) ( EQ \F(1;3) ( ADVANCE \u 3 \l 5  6 ADVANCE \d  3 100



x ( 2,52 ( x ( -2,51

x ( 1,17


x ( 1,05 ( x ( -0,38

91.
a
2x < 5x ( 6

b
x2 < 5x ( 6
c
x2 ( 6x + 16



2x ( 5x = -6


x2 ( 5x + 6 = 0

x2 ( 6x (16 = 0



-3x = -6



(x ( 2)(x (3) = 0

(x + 2)(x ( 8) = 0



x = 2



x = 2 ( x = 3

x = -2 ( x = 8



x = 0
0 < -6 klopt niet

x = 0
0 < -6 nee
x = 0 0 ( 16 klopt niet



x > 2



2< x < 3


x ( -2 ( x ( 8


d
2 ( (x ( 6) ( 16

e
1 EQ \F(1;3) x > 2x + 11
f
13x > 2x2 +11



2 ( x + 6 =16


4x = 6x + 33

2x2( 13x +11 = 0



-x = 8



-2x = 33


D = (-13)2 ( 4 · 2 · 11 = 81 = 92


x = -8



x = - 11,5

x =  EQ \F(13 + 9;2·2)  ( x =  EQ \F(13 ( 9;2·2) 


x = 0   8 ( 0 klopt niet

x = 0   0 > 11 klopt niet
x =5,5 ( x = 1



x ( -8



x < -16,5

x = 0
0 > 11 klopt niet










 1 < x < 5,5


 ADVANCE \u 3 \l 5  
92.
a
2x4 < 5


b
  EQ \F(1;2) a3 ( 6 > 2

c
3x > x + 3



x4 = 2,5



a3 > 16



Voer in 
y1 = 3x


x = ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 2,5 ( x = - ( ADVANCE \u 3 \l 5  4 ADVANCE \d  3 2,5

a > ( ADVANCE \u 3 \l 5  3 ADVANCE \d  3 16



Bepaal snijpunten 



x =1,26 ( x = -1,26

a > 2,52



x = -2,96 ( x = 1,34



x = 0 
0 < 5 klopt

of met GR


x < -2,96 ( x > 1,34



of met GR

93.
opp ABCP = opp ABCD ( opp APD = 2x · x (  EQ \F(1;2) ·5·x = 2x2 ( 2,5x


opp < 57  (  
2x2 ( 2,5x < 57




2x2 ( 2,5x ( 57 = 0




D = (2,5)2 ( 4· 2· -57 = 462,25 = 21,52



x =  EQ \F(2,5 + 21,5;2·2)  ( x =  EQ \F(2,5 ( 21,5;2·2) 



x = 6 ( x = -4 EQ \F(3;4)  negatieve waarde van x kan niet




x = 0   0 < 57 klopt




uit 2x moet minimaal een stuk van 5 komen dus  moet x > 2,5 zijn




2,5 < x < 6







